

TOP 旅游 | 游记



“心是不是都飞到爪哇国去了?”当我从飞机舷窗俯瞰蔚蓝的爪哇海时,不禁忆起多年前老师的话。处于爪哇岛中心位置的日惹,是爪哇文化的发源地,将用什么把我勾去的心留住?带着这个疑问,我来到了日惹……

苍茫的婆罗浮屠世界



行者档案

贺泽劲:重庆人

职业:作家

行者感悟:智慧旅行,致力俭游天下,从未超脱物欲

这是一位常年在路上的心灵旅行者,或许是职业原因或许是心情所致,提倡俭游天下,目前已独行过很多国家和地区。在感受过鲜活的爪哇文化之后,在婆罗浮屠触摸了宗教的神秘,这一次,她来到了日惹,这是她朝思暮想的美丽。

日惹:火山下的随遇而安

苏丹王宫与爪哇传统

日惹在中国的认知度远不如巴厘岛,国人去印尼大多冲着巴厘岛。其实,日惹是印尼最具沧桑感的城市。如果说巴厘岛代表着海洋的浪漫,日惹则足以代表爪哇文明的荣耀。

日惹有如微缩的印尼历史,处处都打着固守传统的烙印。

王宫位于市中心,是日惹的标志性建筑,在当地人心目中有如神殿。游客能参观到的只是王宫主体的一部分,而仅这一部分就足以让人宛若步入一段活着的旧时光:宫女们每天仍早午两次雷打不动地向内宫敬茶;王宫侍卫戴圆帽,裹纱笼,趿拖鞋,着“巴迪克”蜡染服饰、佩格利斯短剑……

无论是侍卫还是乐师、宫女,为王室工作是没有薪酬的,只有微薄补贴。可能为王宫做事,对于当地人来说仍是至高无上的荣誉。

皇宫的雀鸟市场,能让“皇城根下”凭空生出几分雅痞之息。养鸟是日惹男人最大的乐趣,家家户户的屋檐下挂着各式鸟笼是最市井的一景。男人们最盼望的节日也莫过于每年的鸟鸣大赛,到这时的是谁家的鸟叫得最清脆。

日惹是印尼著名的大学城,林立的校园让城市上空弥漫着冲淡恬静的书卷气。在印尼最古老的嘎加玛达大学,与蒙着面纱的女生们擦肩而过,有重拾校园青春的感动。

赤道以南的快乐

日惹市区位置在赤道以南。到日惹,实际上就到了南半球。快乐的最好方式就是悄无声息地融入当地人的娱乐休闲生活。

斗鸡,大概最能体现南半球的热情奔放了。无论是在王宫的雀鸟市场,还是在乡村集市,随便找块场子围起栏绳便是一处斗鸡场。

古城没有夜总会等声色犬马的场所,却有最原汁原味的夜生活,倾听着优雅古典的艺术情怀。加美兰音乐和皮影戏是最喜闻乐见的本土娱乐方式,日惹王宫不但收藏着来自麻喏巴歇王朝和淡目王国的最古老的加美兰乐器,每逢周日还会举办免费的加美兰音乐会。加美兰音乐乐队可大可小,乐器数量也可多可少,数十件乐器配得上王宫的辉煌,数件乐器在街头表演也可。

而城里的许多穆斯林聚居区不允许公开饮酒,即便在马里奥波罗大街也得注意禁忌。南北向的马里奥波罗大街是当地最繁华的主街,有不少星级宾馆,是背包客的主要聚居区。大街西侧用作了商场,是购物的天堂。在这里,找家咖啡馆坐坐,在原产地品尝爪哇咖啡会有一种独特的人生体验。



簇拥婆罗浮屠的钟形小塔



传统的加美兰音乐演奏

头顶火山的随遇而安

像许多东南亚国家的古城一样,祥和悠闲是日惹生活的底色。但日惹的悠闲中,却又透着几份听天由命的无奈。

日惹人敬火山为神。火山的喷发是威胁也是恩典,火山灰可以肥田,熔岩带来土地、地热和硫磺、火山沙等矿物质,随处可见的火山工艺品也揭示着旅游与火山的关联。头顶火山生活,日惹人有着宿命般的随遇而安,那就是把火山视作地球的呼吸,无论喷发还是静默,一切交给神的喜怒去决定好了。这就难怪日惹几乎家家供奉黑色火山石雕而成神龛,少则一两个,多则十几个,人们每天都要拜神,而火山则是超越不同宗教的共同信仰。

祈祷,喷发,撤离,一些人罹难,幸免的人回到火山下,继续泰然自若地生活着……如此周而复始的场景,构成了日惹人千百年的生活,末世情绪中的乐观与笃定养成了他们令人叹为观止的冷静,管它明天地动山摇,戏照样看个不停,咖啡照常喝个不停,三轮车向来骑得慢悠悠……

如今,日惹95%的居民信奉伊斯兰教,每天日出前清真寺礼拜诵经的场面壮观瑰丽,更为瑰丽的是异教创造的婆罗浮屠和普兰巴南却同样得到了精心保护,仍在高原上讲述着佛号宣天、黄袍耀日的苍桑与神秘。

位于日惹城西北40公里处的婆罗浮屠是世界现存最大的古佛塔、世界七大奇迹之一,据说用去200余万块石头,动用了10万奴隶耗时15年方成,在建造者眼中是不折不扣的“世界的中心”。

与婆罗浮屠同列为世界文化遗产的普兰班南神庙位于日惹以东15公里,神庙群是印度教寺庙,是个很适合随同夕阳一道去拜访的地方。看残垣断壁上的辉煌一点点隐入暮色,那种苍凉之感难以言表。每年的5月到10月,普兰班南神庙后院的露天舞台,便要开始上演以印度史诗《罗摩衍那》为题材的爪哇传统舞蹈——拉玛耶那芭蕾舞。在承载着岁月斑驳的石头前踮踮起舞,这种反差会令舞者与观者都若有所悟。

行者感悟,与你共鸣

主持:郑州晚报记者 慎重

如果你在路途中,有过心灵震颤;如果你在旅途中,见过窒息美景;如果你在旅途中,目睹奇闻异事。

我们给你一个自由畅谈的平台,为你启动“行者感悟·游记”专栏,欢迎你通过《郑州晚报·TOP旅游》与我们互动。

郑州晚报“TOP旅游”邮箱:18003819805@189.cn
欢迎致电:18003819805